



留下的纸条都写着“被迫无奈”

儿童节弃婴岛接到8名婴童，最小5天最大5岁

本报济南6月1日讯(记者 吴金彪 田宇) 6月1日,济南市婴儿安全岛正式启用,儿童节当天共有8名婴童被遗弃在婴儿岛。

6月1日凌晨5时57分,济南市婴儿安全岛有了正式启用后的第一位“岛民”,是位5月龄的男婴。

“下午4点还有一个3岁的女孩被送来,因为找不到她的父母,福利院只好暂时收留。”福利

院工作人员介绍。

1日晚7时41分,一辆汽车停在婴儿安全岛旁边,车内一名男子抱下一个婴儿,进入婴儿岛,把婴儿放上婴儿床后就匆匆上车离去,整个过程不到一分钟。

透过婴儿岛的玻璃,男婴挥舞着小手,小脚也不停地蹬踏,还不时打着哈欠,看起来很活泼。

5分钟后,儿童福利院的工作人员赶到。男婴随身的蓝色提

包里除了尿布、奶粉、奶瓶等物品,还有一张纸条,写着孩子的出生日期、早产情况,还注明了病情:“缺氧缺血性脑病。”

简单检查后,工作人员说,从孩子的表现看,有很大的治疗改善空间。

晚8时40分左右,又有一辆车停在婴儿岛门口,一对青年夫妻一番徘徊,还是把孩子送了进去。经福利院工作人员确认,送

来的一名6月大的脑瘫男婴。

又一个小时后,晚9时41分,一名熟睡的女婴被开车送来。年轻的父母留下的纸条显示:“先天愚型、先天性心脏病。”

晚10时后,婴儿岛外仍有不断徘徊的父母和载有婴儿的车辆。忙碌的除了福利院工作人员,还有柳埠派出所的民警。晚10时47分,柳埠派出所传来警情,又一名两岁半的男婴被遗弃

在婴儿岛,父母留下的行李包里除了衣物,还有1000元现金。

晚11时40分,一男一女将一个穿红衣的女孩放在婴儿岛内离去。女孩约5岁,有智力问题。晚11时59分,一个出生才5天的女婴被放在婴儿岛门口,她患有先心病。

“实属无奈”、“被迫无奈”……几乎每个遗弃家长留下的纸条上都这样写着。

48天收262名弃婴致弃婴岛关闭,广州经验教训可供济南借鉴:

弃婴要甄别,不能来了全收

本报记者 张泰来

“六一”当天,济南市婴儿安全岛就接到了8名婴儿,都有严重的先天性疾病。这与今年初广州弃婴岛启用后的情形非常相似。广州弃婴岛1月28日启用后,48天里接收了262名弃婴,均患严重疾病。这大大超出预想,广州弃婴岛也被迫于3月16日暂停。3月初,本报记者赴广州深入采访,广州弃婴岛的经验教训也尤其值得试点弃婴岛的城市借鉴。

弃婴者
弃婴岛是
孩子“唯一”生路

39岁的四川人雷泽宝,在广州打工已经10多年,3月16日晚上,他跟妻子一起抱着出生17天的女儿来到广州市弃婴岛前,得知弃婴岛已经关闭,不再接收患儿,夫妻俩嚎啕大哭。

雷泽宝说,把孩子送到弃婴岛是他唯一的选择。“女儿出生不久就检查出来有腭裂,喉咙向里凹了一块,还有先天性双下肢短缩,两条腿一条长,一条短。”

雷泽宝本身就有肝病和胃病,妻子患有糖尿病,一家人打零工生活得很困难,根本没有钱去给孩子看病。

“孩子跟我们在一起,只能眼看着她慢慢就没了。”雷泽宝觉得,弃婴岛是社会机构,总要比个人能力大,可以把孩子治好,只是他想不到新建的弃婴岛这么快就关了。



6月1日晚,济南市婴儿安全岛不时有家长抱着孩子进入。 本报记者 戴伟 摄

福利院 儿童社保不完善致弃婴激增

广州市福利院院长徐久坦承,弃婴岛设立后弃婴数量激增,除了广州作为特大城市,交通便利、流动人口巨大、医疗资源集中等因素外,患病儿童的社会保障制度不完善也是重要的原因,而且是“最主要的原因”。

徐久提出,从根源上减少

弃婴行为,就要加快建立健全儿童福利保障制度。

不能帮孩子申请社会救助吗?在到达弃婴岛的那晚,当社工提起重大患病儿童福利保障时,雷泽宝还是第一次听说。

广东理工大学思想政治学院教授周云认为,很多人不知道患大病婴儿可以申请救助和

其他社会福利帮扶,以致于看到弃婴岛建立后,把这个兜底的选择当成了唯一的选择。

广州市民政局社会福利处处长叶芬称,广州将落实对患病的广州籍儿童进行登记帮扶。

3月21日,社工组织给雷泽宝打来电话,称帮他们联系了一家医院可做免费检查。

业内人士 山东宜多城市试点弃婴岛

徐久说,广州弃婴岛设立之初,对弃婴数量做了预估,但结果弃婴数仍远超预估。

为避免弃婴数量急剧增加,周云认为,在一定区域内,最好是几个城市同时进行试点,这样才不会导致多地弃婴往一个城市集中。

“以山东为例,如果进行试

点,最好是济南、青岛、烟台、威海等经济水平较高的城市一起试点。”周云说,这样做的好处是可以增加弃婴父母的选择,避免多地弃婴往一个城市送。

民政部社会福利和慈善事业促进司司长詹成付则称,民政部正在研究对接收弃婴较多的福利院进行资助,同时

协调在福利院之间进行分流。

鉴于广州弃婴岛接收的弃婴,最小的两天,最大的5岁,有些已根本不用去福利院,詹成付建议,弃婴岛应完善接收弃婴的规章制度,建立甄别机制,明确哪些接收、哪些不予接收,以防什么孩子都往弃婴岛送,让试点变了味。

延伸阅读

政府应兜底 必要孕检项目

本报记者 张泰来

据了解,在广州弃婴岛试点期间接收的262名弃婴,全部不同程度患病,其中排在前三名的病症分别为脑瘫110例、唐氏综合征39例、先天性心脏病32例。

山东大学第二医院妇产科主任徐永萍介绍,只要孕妇到医院去进行相应的孕前、产前检查,这三种病症基本能被检查出来,提前进行干预治疗或者采取其他处理措施。

在女儿出生后,广州打工者雷泽保也屡屡对前去采访的记者表示,当初为省500元钱,在妻子怀孕后没有带她到医院进行检查的悔意。

具体到山东的情况,徐永萍介绍,目前,这几个病症的孕前、产前检查在城市中已经比较普及,总体来说,发达地区、城市的普及率比不发达地区、农村要高。

“没有进行孕前检查的主要原因是农村或者流动人口。”没有进行检查的原因,一方面是没意识到检查的重要性,更主要的是这几项病症还没有列入常规检查,而且费用较高。

“据我所知,目前青州、胶东和潍坊的一些地区关于胎儿唐氏综合征的筛查已经纳入常规检查,费用由政府出资,普及率较高。”徐永萍希望能把这些地方的做法推广到全省。

“由政府出资让孕妇接受相应检查当然最好了。”徐永萍说。

高考后,留学梦想启航

第22届山东国际教育展

>>主办:齐鲁晚报 >>承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司
>>特别提示:本届展会向学生及家长免费开放,不收任何入场费用。
>>参展范围:出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融
>>咨询电话:0531-85196195 / 85196575 / 85196197

>>>>>>>>>>更多信息请关注山东国际教育展微信公众账号:sdgjjyz

